

# 抗擊 新冠肺炎

# 電子針卡下月推 一次預約兩劑

## 睇晒地點疫苗種類 長者家屬可一同接種

特區政府暫已和三間藥廠達成協議，合共採購2,250萬劑新冠病毒疫苗，而當局將安排大型疫苗接種計劃。創新及科技局局長薛永恒昨日透露，電子針卡及網上預約系統將於下月完備，屆時可以讓市民預約接種新冠疫苗的時間及地點，市民因應接種地點獲悉接種哪款疫苗，他並透露會容許陪同長者的家人一起預約注射。公務員事務局局長聶德權同日則表示，除醫護人員、院舍員工及長者等群組外，政府還會考慮安排跨境司機等對社會經濟運作重要者優先接種疫苗。

■香港文匯報記者 文森

薛永恒昨日接受電台訪問時表示，創科局正密鑼緊鼓地籌備電子針卡及預約接種疫苗的系统，並會參考社區檢測中心預約系統，可以一次過預約接種兩劑疫苗的時間，「舉例講，疫苗需要定期打兩針，我哋呢個安排容許市民睇安排打第一針同第二針時，喺同一時間內（預約）做到呢樣嘅配套。」

### 薛永恒：會提早公布資料

市民在接種疫苗後將獲發電子針卡，可儲存市民的接種疫苗記錄，「我哋理解到香港市民一般都比较繁忙，有時大家幾時接種疫苗，或已接種過幾款疫苗未必記得清楚，但呢個係非常重要嘅健康資料同數據。我哋會協助市民好好將資料儲存在衛生署及醫管局本身的記錄系統內。我哋會有一個中央記錄系統，記錄市民接種乜嘢疫苗同幾時接種，但當然我哋希望將整個系統同電子健康申報系統可以做好連結，協助市民記錄自己嘅健康記錄。」

同時，政府會預先公布社區接種中心提供哪一款疫苗，供市民參考，「究竟睇網站提供，或用其他方式早啲通知市民，唔使去到登記或訂場時先知道，我覺得一開始唔同中心提供唔同疫苗，我哋應該早啲提供資訊畀市民，（讓市民）可以因應自己決定作訂場安排。」

在首批疫苗抵港後，政府將優先為醫護人員、長者尤其是院舍長者、長期病患等接種，而薛永恒則透露，亦考慮容許長者有家人陪同，在同一預約程序中讓長者包括其家人預約接種時間。

### 部分疫苗僅特定場所提供

負責統籌大規模接種疫苗計劃的聶德權，同日接受電視節目訪問時表示，今天的疫苗接種安排較9月時進行的普及社區檢測計劃，有更大的挑戰，因為各款疫苗抵港時間有不同，部分疫苗受制於儲存條件等，只能在特定

場所接種，同時要安排部分人口優先接種。

他還透露，除醫護人員及長者等群組外，政府還會考慮安排跨境司機等對社會經濟運作重要的人士可以優先接種疫苗，但表示要視乎有多少疫苗抵港，「睇餸食飯」，研究如何分配接種。至於海外抵港人士在指定酒店強制檢疫期限增至21天，聶德權表示，現時36間指定檢疫酒店共有1.2萬個房間。目前，有關酒店平均入住率約四成，超過一半到1月底時預計訂達一半，相信房間供應充足，並重申政府有專責團隊到酒店視察保安、消毒等安排，以確保達到政府的要求。

聶德權其後在fb發帖，表示政府會派專人到酒店為旅客進行檢測，而在檢測過程還會引入口外飛沫抽吸機，務求做到閉環管理，杜絕任何傳播風險。

他又補充，特區政府自本月24日起在機場改用PCR快速檢測方法，令到旅客由過往要在機場等待8小時至10小時，縮短至約4小時便完成整個流程，至今運作暢順。由昨日開始，所有旅客得知快速測試陰性結果後，即能由機場直接乘坐專車往其預訂指定檢疫酒店完成檢疫，毋須入住等候候測結果的酒店。

### 電子針卡系統預期運作

◆中央記錄，擬連結電子健康申報系統



- ◆讓市民知悉預約地點及疫苗種類
- ◆容許一次預約兩劑接種時間
- ◆部分疫苗因儲存需要，僅特定場所提供

- ◆優先為醫護人員、長者尤其是院舍長者接種
- ◆容許陪同長者的家人一起預約注射



■市民防疫意識不足，疫情下仍人山人海。  
香港文匯報記者 攝

## 安心出行研「升呢」 藍牙記錄免掃碼

香港文匯報訊（記者 文森）政府因應新冠疫情推出「安心出行」流動應用程式，供市民記錄行蹤。創新及科技局局長薛永恒昨日透露至今已約有40萬人次下載程式。未來數個月，局方會改良程式，屆時市民毋須掃描二維碼，只要開啟手機的藍牙就會感應處所感應器，由程式自動記錄其行蹤。

薛永恒昨日接受電台訪問時指出，「安心出行」流動應用程式已有6.7萬個處所參與，提供二維碼讓使用程式的市民掃描，而至今仍約40萬人次下載程式，相較全港市民700多萬人並不多，但他認為能幫到數十萬人記錄出行，對此已表示感恩。

他在節目後被問到下載程式的數量甚少，是否代表對政府不信任時說：「不存在不信任問題，純粹係市民嘅選擇，佢（市民）自己可以用唔同方法記錄。」

薛永恒指出，有市民參考專家建議用記事簿或電話拍照記錄自己到過的地方，有長者因疫情留在家中，故亦不必下載程式，該程式是一個協助市民記錄出行並從而知道所到處所是否同時有確診者到訪，以防範感染風險的程式；政府提供方法給市民選擇，也尊重市民的選擇。

### 資料只儲存在市民手機

他重申，使用程式的主導權在於市民，給市民自行決定是否掃描，希望大家放低有關私隱考慮，重申個人出行資料只儲存在市民手機。

有聽眾致電節目表達對私隱保障的關注，薛永恒對此表示理解，並表示這涉及溝通問題，要令市民知道智慧工具好處，以使用相關工具時須付出什麼代價，大家需要溝通、取得平衡再抉擇，又承諾自己會多聽市民意見。



■添馬公園繼續有外傭聚集，當中有違規個案。  
香港文匯報記者 攝

## 葛珮帆倡「外傭假日禁足令」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港的新冠肺炎疫情自爆發第四波後，政府提高了違反「限聚令」的定額罰款並加強宣傳，惟外傭假日聚集時違規情況仍未見改善。立法會衛生事務委員會主席、民建聯議員葛珮帆認為，政府目前僅依賴警方執法並不足夠，建議政府協調及督導各部門的工作，加強違反「限聚令」的執法力度，同時她已聯絡食物及衛生局

和勞工及福利局，要求他們研究「外傭假日禁足令」的可行性。

葛珮帆表示，很多外傭現時仍漠視「限聚令」，在休息日打包貨物，佔據天橋及街道，甚至自備帳篷搞「派對」，而這些情況會增加播疫風險，更可能將病毒帶回僱主家中。

她以近日大量外傭帶同帳篷到添馬公園聚集為例，指現場聚集者數以百計，

惟未見康文署人員到現場執法，故要求政府不同部門做好協調及督導工作，加強執法力度，以提高阻嚇力和遏止疫情蔓延。

葛珮帆並建議特區政府與菲律賓及印尼的駐港領事館保持聯繫，要求對方加強宣傳，呼籲外傭採取健康預防措施，並在休息日期間盡量留在家中，避免人群聚集或聚會，以保障公眾健康。

## 院舍業界盼政府協調強檢

香港文匯報訊（記者 文森）政府將於周二（29日）展開安老及殘疾院舍員工的第三輪強制檢測，並要求員工在10天內即下月7日或之前完成病毒測試，有安老院舍業界表示不介意檢測加密，但希望政府能積極協調，包括安排化驗室為院舍提供上門檢測服務。

政府容許院舍在第二輪強制檢測時，自行安排專人上門採樣化驗，而社署會提供每個樣本240元的資助。本身營運安老院的安老及殘疾服務聯會主席李伯英昨日接受電台訪問時指出，花了不少時間接洽才安排到檢測機構上門採樣，現時已要約定未來數次的日子，以應付加密檢測的要求。

「我哋講到『牙血都出』，幸運搵到呢間（檢測）公司，希望政府能夠協助業界尋找及介紹可以上門（採樣）的機構，毋須院舍自己尋找，……廿幾間院舍只有十個或八個員工，係沒有議價能力嘅，你打去問都有啲多餘。」他說。

政府認可進行病毒檢測的本地醫療機構共有20間，安老服務協會主席陳志育表示，該會查詢過其中五六間，有兩間可以提供上門採樣服務，價錢亦貼近政府的補貼，但就要有關院舍有一定數量的員工才會上門採樣。

他希望政府可增設專門的社區檢測中心，「部分地區預約情況仍然較緊張，如果睇特定地區可以再增加檢測點嘅話，能夠方便安老院舍職員。油尖旺區需求較大，呢啲地區排隊時間要排好耐。」

院舍員工首兩輪強制檢測，均要求14天檢測一次，政府早前指目標是希望做到七天一檢，現時十天一檢是權宜之計。

第一輪強制檢測時，政府在港島區設立兩個專給院舍員工的臨時檢測中心，但等二輪強檢時已取消，若院舍未能安排機構上門採樣，員工便要與公眾人士一樣到各區社區檢測中心排隊測試。

## 長者疫下自殺風險增五成

香港文匯報訊（記者 文森）長者是新冠疫情的高風險群組，除染疫後多會病情嚴重甚至死亡外，長者安居協會指出不少獨居及有長期病症的長者，因支援服務受疫情影響感到徬徨無助，一些與家人同住的長者則因長期留在家中，彼此摩擦增加，指出長期的情緒及心理壓力若未能紓緩，可能會到臨界點，協會處理的個案便大幅上升，其中長者有自殺風險便增加了五成。

長者安居協會行政總裁王虹虹昨日在香港電台節目《香港家書》上形容，長者在疫情下是最脆弱的一群，不少長者體弱需要旁人照料，又或親友不多，疫情對他們的打擊很大，協會接獲不少求助的長者，情緒已響起警號。由於缺乏防疫物資，部分長者感到特別憂慮、惶恐，甚至表示沒口單就要跳樓。

她續說，獨居或患有長期病症的長者，即使有免費或政府資助的社區服務，惟在疫情期間都要

暫停，令他們徬徨無助。同時，一些長者在疫情期間與他人關係變得疏離，社交互動受阻，加上很多社區支援服務被迫暫停，少了人關心，令他們覺得孤獨，激發不少負面情緒。王虹虹表示，從疫情第二波開始，已看到愈來愈多長者有抑鬱問題。其後第三波，不少打工仔要居家工作，或因經濟轉差而失業，當長者與家人長期留在家中，加上居住環境擠迫，會增加摩擦，令本已有的矛盾變得嚴重，家庭問題愈來愈多。

她續說，有長者指家人不讓其外出，怕將病毒帶回家，但困在家中十分辛苦，而彼此長時間留在家中，若不懂互相遷就，很容易發生爭執。

王虹虹表示，隨著第四波疫情爆發，長期的情緒、心理壓力若未能紓緩可能會到臨界點，協會過去一年處理的社工個案較上年大幅上升，其中懷疑被虐及家庭暴力上升逾一倍，而長者有自殺風險亦上升五成。



行政長官林鄭月娥昨日到訪香港國際機場，檢視各部門落實執行對抵港人士實施的檢疫措施，聽取衛生署港口衛生科人員介紹在機場中場客運大樓進行的檢疫程序，其後轉往亞博館旁正興建的臨時醫院，了解工程進度。她表示，臨時醫院將大大提升本港應對疫情能力，期望下月再次到訪時見證項目圓滿成功。

## 無牌吧派對房塞爆44人 警拘3負責人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）聖誕節冒播疫風險「偷聚」之風未止，觀塘區工廈更成為「犯案重災區」。繼前日被警方揭破兩間違例營業的派對房，警方昨晨在成業街一工廈再揭破一

間無牌酒吧及一個派對房，發現面積300呎樓上吧和150呎派對房分別塞爆29人和15人，全部違反「限聚令」收定額罰款告票；兩個場所的3名負責人被捕。